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专题2内力作用与地表形态（专项训练）
一、单选题
珠穆朗玛峰的高度每年都在发生着变化，有相关数据表明，在2005年至2015年这10年之间，珠峰高度每年上升0.4cm，也就是说珠峰一直在“长高”。2020年中尼双方共同宣布珠峰高程是8848.86m，珠峰高程是包含珠峰峰顶雪面的高度，不是岩石面高度。完成1-2题。
1．导致喜马拉雅山脉由海洋变为世界上最高山脉的主要作用力是（   ）
A．内力作用——地壳运动	B．内力作用——岩浆活动
C．内力作用——变质作用	D．外力作用——堆积作用
2．喜马拉雅山脉还在不断“长高”，主要是因为（   ）
A．地壳的水平运动	B．地壳的垂直运动
C．所在岩层受到张裂作用影响	D．受冰川堆积影响
【答案】1．A    2．A
【解析】1．喜马拉雅山脉位于亚欧板块与印度洋板块的消亡边界，地壳活动频繁，因此导致喜马拉雅山脉由海洋变为世界上最高山脉的主要作用力是地壳运动，地壳运动属于内力作用，A正确，BCD错误。
2．喜马拉雅山脉位于亚欧板块与印度洋板块的消亡边界，在两大板块水平挤压作用下，两板块合并处被挤得隆起，这就是山脉长高的原因，因此喜马拉雅山脉还在不断“长高”，主要是因为地壳的水平运动，A正确，B错误；喜马拉雅山脉所在岩层受到挤压作用影响，C错误；喜马拉雅山脉还在不断“长高”，主要是因为内力作用，冰川堆积属于外力作用，D错误。故选A。
下图为某地地质剖面图。其中甲、乙、丙分别表示三种不同的地质构造，丁为花岗岩。据此完成3-4题。
[image: @@@9a2a09c9-fba1-489d-a543-241b4a5460f8]
3．图中最有可能发育泉水的部位是（   ）
A．甲	B．乙	C．丙	D．丁
4．该地区经历的地质过程是（   ）
A．固结成岩—水平挤压—岩浆侵入—断层错位
B．岩浆侵入—断层错位—固结成岩—水平挤压
C．水平挤压—固结成岩—岩浆侵入—断层错位
D．断层错位—岩浆侵入—水平挤压—固结成岩
【答案】3．C    4．A
【解析】3．泉水指地下水出露的地方，一般发生在断层处，图中丙处是断层发育，可能有地下水出露形成泉，C正确；甲为背斜，乙为向斜，丁为花岗岩，都不易出现泉水，ABD错误；故选C。
4．读图根据甲乙下层岩石具有层理结构可知为沉积岩，沉积岩的形成经历了固结成岩的作用，沉积岩形成初期为水平岩层，图示岩层收到水平挤压而形成褶皱，因此先出现固结成岩，后出现水平挤压，排除CD；图中丁处为花岗岩岩，是岩浆侵入形成，出现在沉积岩形成之后，排除B；丙为断层，且花岗岩中也有断层，说明断层错位出现在岩浆侵入之后，A正确。故选A。
下图为我国两广地区某区域地质剖面示意图，读图完成5-6题。
[image: @@@dd323f04-d0ea-439d-b534-32cd7184048b]
5．①处的构造地貌为（   ）
A．背斜	B．背斜谷	C．向斜	D．向斜谷
6．②处山峰在当地有“飞来峰”之称，其形成的地质作用过程是（   ）
A．岩层断裂——水平挤压——外力侵蚀——推移上覆
B．岩层断裂——水平挤压——推移上覆——外力侵蚀
C．水平挤压——岩层断裂——外力侵蚀——推移上覆
D．水平挤压——岩层断裂——推移上覆——外力侵蚀
【答案】5．B    6．D
【解析】5．背斜、向斜是地质构造，故AC不符合题意。根据图中的岩层的新老关系判断图中的①处是背斜构造，图中的①处，地形是中间低，两边高，所以是谷地地形，因此①处的构造地貌为背斜谷，B正确。根据图中的岩层的新老关系判断图中的①处是背斜构造，D错误。故选B。
6．据图可知，②处山峰下部岩层从地质构造看，岩层向下变曲形成向斜构造，故该地岩层受水平挤压导致岩体褶皱变形，并且超过了岩层的承受能力，发生岩层断裂，岩层措动，使 T1T2 岩层错位移动并上覆堆积到 T3 岩层之上，形成新老岩层的倒置现象，后来地壳抬升，该地隆起，向斜槽部岩石较坚硬，不易被侵蚀，周围岩层被侵蚀，形成了向斜山，山顶岩石因年代与周围不同，被称为飞来峰。综上所述，其形成的地质作用过程是水平挤压一一岩层断裂一一推移上覆一一一外力侵蚀，D正确，ABC错误。故选D。
图为世界新七大奇迹中的秘鲁马丘比丘遗址，它是一座位于安第斯山脉中用花岗岩堆砌的巨大石墙城市，古城海拔2280米，两侧都有高约600米的悬崖。马丘比丘是印加人围绕自然地形塑造建筑的一个很好的例子，山脊被制成用于建筑的高原，斜坡是使用石壁垒成的梯田。据此，完成7-9题。
[image: @@@558c0ee2-a242-49ce-a58e-eb9f1faee3d6]
7．马丘比丘北部有一个外形浑圆的巨大圣石，推测它经历的地质过程依次是（   ）
A．岩浆侵入-地壳抬升-风化剥蚀	B．地壳抬升-岩浆侵入-风化剥蚀
C．固结成岩-风化剥蚀-地壳抬升	D．岩浆侵入-地壳抬升-固结成岩
8．古城两侧的悬崖形成的地质构造最有可能是（   ）
A．向斜	B．背斜	C．断层	D．地堑
9．与我国南方水田梯田相比，古城石壁垒成的梯田在自然条件上突出优势是（   ）
A．昼夜温差大，利于有机质的积累	B．有丰富的灌溉水源
C．梯田面积大，坡面利用率高	D．蓄水保墒效果好，土壤肥沃
【答案】7．A    8．C    9．A
【解析】7．花岗岩为侵入型岩浆岩，形成于地下，现在出现在地表，因此该地经历的地质过程依次是岩浆侵入-地壳抬升-风化剥蚀，A正确，BCD错误。故选A。
8．古城两侧的悬崖特点是陡峭，为典型的断层形成的地垒，C正确，ABD错误。故选C。
9．石头比热小，白天升温降温速度快，夜间降温快，石壁垒成的梯田昼夜温差大，利于有机质的积累，A正确；秘鲁降水少，没有丰富的灌溉水源，B错误；古城石壁垒成的梯田坡度大，面积较小，C错误；石块蓄水保墒效果不好，D错误。故选A。
下图为“某河谷剖面图”。读图，回答10-11题。
[image: @@@566e05fb-f552-4a2e-8e5d-dfe90bb05740]
10．该河谷（   ）
A．最可能位于河流上游	B．位于背斜构造的顶部
C．乙处位于河流的凸岸	D．右岸侵蚀，左岸形成沙洲
11．图中（   ）
A．地层形成的先后顺序是④①②	B．③处地层断裂下陷
C．沉积岩层因地壳运动而弯曲	D．甲地适合聚落的发展
【答案】10．B    11．C
【解析】10．图中显示，河谷中有较厚的沉积物，说明河流流速较慢，最可能位于河流下游， A 错误；图中显示，河谷沉积物以下，岩层向上拱起，属背斜构造，且沉积岩层被侵蚀，故位于背斜顶部，B 正确；图中显示，乙岸附近的河谷较深，应为侵蚀河岸，根据所学知识可知，凸岸以沉积为主， C 错误；图中没有信息表明河流流向，因此左、右岸无法区分， D 错误。故选B。
11．根据所学知识可知，沉积岩层和沉积物，下层先沉积，形成较早，上层后沉积，形成较晚，因此图中沉积岩层和沉积物形成的先后顺序是②①④, A 错误；③处与旁边地层的接触面是侵蚀面，不是断裂面， B 错误；河谷沉积物以下的沉积岩层因地壳运动而发生弯曲， C 正确；图中显示，洪水期时，甲地容易被淹没，不适合聚落的发展， D 错误。故选C。
下图示意意大利那不勒斯湾海滨的三根大理石柱在不同历史时期相对于海平面的垂直升降变化。据此完成12-13题。
[image: @@@f75147fe-9b18-4417-ab1e-79ab5a79fb22]
12．公元79年前后，那不勒斯湾海滨发生的主要地质作用是（   ）
A．岩浆活动	B．风力搬运	C．海水侵蚀	D．冰川堆积
13．公元79年至15世纪，大理石柱（   ）
A．受海平面上升，遭陆地生物侵蚀	B．随地壳下降，遭海洋生物侵蚀
C．受海平面下降，遭陆地生物侵蚀	D．随地壳上升，遭海洋生物侵蚀
【答案】12．A    13．B
【解析】12．根据材料可知，公元79年前后，该石柱被3.6米的火山灰覆盖，说明该地区发生的主要地质作用是岩浆活动，A正确，BCD错误。故选A。
13．据图可知，公元79年-15世纪，大理石柱被火山灰覆盖的部分下沉，并且其上方2.7米的部分被海生动物钻孔，说明原本矗立在陆地上的大理石柱沉入海底，体现的是该地区地壳下降，使大理石柱也随之下降，并且遭到海洋生物而不是陆生生物侵蚀，B正确，ACD错误。故选B。
图示意我国地质时期祁连山造山带构造演化模式的部分阶段。完成14-15题。
[image: @@@5558afe4-94f5-4795-8435-540ba7366ff4]
14．图中构造演化由早到晚的阶段顺序是（   ）
A．Ⅳ阶段一Ⅱ阶段一I阶段一Ⅲ阶段	B．Ⅲ阶段一Ⅳ阶段一Ⅱ阶段一I阶段
C．Ⅳ阶段—Ⅱ阶段一Ⅲ阶段一I阶段	D．Ⅲ阶段一Ⅱ阶段一Ⅳ阶段一I阶段
15．从地貌形态上看，Ⅱ阶段火山弧属于（   ）
A．海岸山脉	B．海洋岛屿	C．海底山脉	D．内陆山脉
【答案】14．D    15．A
【解析】14．祁连山地区曾经为海洋，现在成为陆地和山脉，因此I阶段最晚，Ⅲ阶段最早，AC错误；与Ⅳ阶段相比，Ⅱ阶段祁连洋仍在扩张，且面积较Ⅳ阶段大，所以Ⅱ阶段早于Ⅳ阶段，因此，正确的顺序为Ⅲ阶段一Ⅱ阶段一Ⅳ阶段一I阶段，B错误，D正确。故选D。
15．从地貌形态上看，Ⅱ阶段的海洋板块俯冲到大陆板块之下，陆地一侧隆起形成山脉，与海岸山脉相似，A正确；不是岛屿，B错误；山脉位于海岸，不是位于海底、内陆，CD错误。故选A。
二、综合题
16．阅读图文材料，回答下列问题。
某校中学生赴河北省白石山进行野外实习。
任务一  观察地貌析成因。某同学在观察日记中写到：“白石山因岩石呈白色而得名，因大面积的大理岩峰林而著称”，下左图是某同学拍摄的白石山景观照片，下右图是某小组查询文献后绘制的白石山地貌景观形成过程示意图。
[image: @@@706df1b8-32c4-4c67-a1fb-a45eb967df83] [image: @@@1dc0fb0c-84f8-46b2-8771-3b73107e21a9]
（1）描述白石山地貌景观特点并推测形成过程。
任务二  调研植被找差异。同学们在调研中发现：白石山的植被繁茂，种类多样，生态环境优美。但也发现阴坡植被生长状况远远好于阳坡。
（2）说明阴坡植被好于阳坡的原因。
任务三  选择路线说理由。下图为考察地区的等高线地形图。
[image: @@@dcdf3dcb-9003-4c09-8a76-3aaaebd8b680]
（3）说出考察路线的选线理由。
任务四  绘制地图促联系。阅读考察路线图,图中A、B地分别是两个小组所在位置。
（4）绘制地形剖面图,说明A、B两地的同学是否互相可见。
[image: @@@f449bef4-f1d7-4a08-97c0-1453f938edc1]
【答案】（1）特征：海拔高，地势起伏大，层理明显，岩石呈白色。形成过程：侵入岩体使白云岩（沉积岩）发生变质作用形成大理岩；经地壳抬升形成山地；受风化、流水侵蚀等作用形成峰林景观。
（2）阴坡与阳坡相比，光照弱、气温低、水分蒸发少，土壤水分含量高，有利于植被的生长。
（3）为了省时省力，尽量与等高线走向一致；为了观看更多景点，沿景点分布；为了观察植被景观的差异性，选择了阴坡和阳坡。
（4）绘图：[image: @@@f5e31802-f2a8-4010-b3d5-82c9a8308feb]    
可以互相看到。理由：视线范围内是山谷地形，无阻挡。
【解析】（1）任务一中的景观图显示，该地区群峰竞秀，地势起伏大；分析任务一中的文字信息可知，该地岩石呈白色，其中白云岩属沉积岩，具有层理构造；分析任务三中等高线数值可知，该地区海拔高。一般地貌的形成应从内外力共同作用下形成。首先应知道大理岩是由石灰岩变质形成，而岩浆活动会提供高温条件使沉积岩变质形成变质岩，后由外力作用形成峰林景观。根据图示可知，岩浆活动导致沉积岩受高温影响变质为大理岩，地壳运动导致岩层断裂隆起，在风化崩塌与地表水溶蚀作用下，形成独特的大理岩峰林地貌景观。
（2）阴坡相对于阳坡得到的光照少，所以气温相对较低，光照和热量条件较差使得水分蒸发少，这使得植物生长的土壤水分含量高，所以有利于植被的生长。
（3）考察路线选线的基本出发点是：安全省力，景点内容最丰富，最有价值。图中线路基本与等高线走向一致，这样可以降低坡度，省时省力。线路沿景点分布，可以使考察者观看更多景点。线路既包括阴坡和阳坡；任务二显示考察的任务之一是调研植被找差异；材料显示，白石山的植被繁茂，种类多样，生态环境优美。但也发现阴坡植被种类不同于阳坡。因而线路选择了阴坡和阳坡是为了观察植被景观的差异性。
（4）绘制地形剖面图的步骤：1、确定需要了解的剖面方向，并画出剖面基线（题目要求是AB线）。2、找点：找出剖面线与等高线的所有交点。3、取尺：根据要求，选取确定地形剖面图的水平比例尺和垂直比例尺，一般水平比例尺与原等高线地形图的比例尺相同，垂直比例尺一般是原等高线地形图比例尺的5、10、15、20倍，倍数越大，起伏越明显。4. 投影：依据AB线与等高线的交点的海拔高度（如图所示1650米、1600米、1550米……）将各点投影到下方的网格图中。5、点点相连：用平滑曲线将各点连接，即得AB剖面线的地形剖面图。
[image: @@@5a58efe5-8508-4bf3-aba4-25b32dd473ba]    
依据所绘地形剖面图或等高线特征“凸高为谷”可判断，AB之间有山谷，无阻挡，因而A、B两地的同学可互相看见。
17．阅读图文材料，完成下列要求。
南迦巴瓦峰是中国西藏林芝市最高的山。地理学家杨逸畴先生这样描述南迦巴瓦峰；“南迦巴瓦峰历来以陡峭险峻著称……雅鲁藏布江下游绕南峰急拐弯南流，构成举世闻名的大拐弯峡谷。”下图为喜马拉雅山脉东段地层地貌剖面示意图。
[image: @@@25518b00-d8a0-4894-a68f-26cf876f649d]
（1）说出多雄拉的构造地貌类型并解释其成因。
（2）分析雅鲁藏布江大拐弯峡谷高峰耸峙、峡谷幽深的原因。
（3）从地质构造的角度，说明隧道选择在多雄拉建设的原因。
【答案】（1）地貌类型：背斜谷。成因：背斜顶部因受张力作用，易被外力侵蚀形成谷地。
（2）该地位于印度洋板块与亚欧板块的消亡边界，岩层受挤压隆起，地壳不断上升，形成高大的山体；流水不断向下侵蚀，形成幽深的峡谷。
（3）该处为背斜构造，拱形结构，稳定性强；地下水顺岩层向两侧流，（隧道处）不易汇集地下水，便于施工。
【解析】（1）构造地貌的表述，既要说出地质构造类型，也要说出地貌类型。读图可知，多雄拉岩层向上拱起，地质构造为背斜，而顶部地势相对较低，地貌为谷地，所以构造地貌为背斜谷，背斜顶部受张力作用，岩石裂隙发育，易被外力侵蚀，形成谷地。
（2）本题既要解释高峰耸峙，又要解释峡谷幽深。首先，该区域位于印度洋板块与亚欧板块的消亡边界附近，岩层受板块挤压而隆起，地壳不断抬升，山体高大。其次，地壳抬升的背景下，河流落差增大，流水不断向下侵蚀，形成深切河谷，河谷幽深。
[bookmark: _GoBack]（3）本小题考查背斜、向斜的成因与形态和背斜、向斜的应用。结合材料和所学可知，多雄拉为背斜构造，拱形结构，岩层受张力，稳定性强，安全性高，背斜的拱形构造，使得地下水顺岩层向两侧流，建设隧道处不易积存地下水，便于施工。因此选择该地进行隧道的修建。
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